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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

包头市三十三中2015—2016学年度第一学期期中I试卷
高一年级文综试卷（理科）
第Ⅰ卷 客观题 
选择题（每题4分，共180分。1—15是地理试题，15—30是政治试题，31—45是历史试题）

   于2010年10月份发射升空的“嫦娥二号”卫星已于2012年4月15日受控飞向距离地球大约1 000万公里的太阳系空间，择机开展对4 179号小行星的探测，为未来的小天体探测积累经验。据此回答1～2题。
 1．下图为“嫦娥二号”探月期间运行示意图，比图中所示天体系统高一级的天体系统是
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  A．总星系    
B．银河系      C．河外星系   
D．太阳系
2．上图中，共有________级天体系统　　
  A．1　　　　B．2　　　　C．3　　　　D．4
   依据八大行星的结构特点和运动特征，回答3～4题。

3．关于太阳系的叙述，正确的是　

  A．八大行星绕日运动方向不同   B．太阳系是太阳与八大行星构成的天体系统

  C．太阳是太阳系的质量中心     D．彗星远离太阳时彗尾加长

4．地球是宇宙中一颗特殊的天体，主要是因为　　

  A．距地球最近的天体是比邻星 

 B．太阳系八大行星中，地球与太阳距离适中

  C．太阳系中只有地球上有生物存在 

D．月球是地球的卫星，它是太阳系里最小的天体

   北京时间2008年5月26日7时53分，“凤凰”号火星探测器成功降落在火星北极区域。该探测器于2007年8月4日升空，将在火星上奋战92天，其核心任务是寻找水和生命痕迹。结合下表，回答5～6题。
	行星
	质量(地球为1)
	体积(地球为1)
	平均密度(g/cm3)
	公转周期
	自转周期
	四季更替

	地球
	1.00
	1.00
	5.52
	1年
	23时
56分
	有

	火星
	0.11
	0.15
	3.96
	1.9年
	24时37分
	有


5. 液态水的存在是地球生命起源和发展的重要条件之一，下列叙述中与地球“液态水存在”有密切关系的是

①地球上昼夜更替的周期较适中　②地球的质量和体积适中　③地球处于一种比较安全的宇宙环境之中　④地球与太阳的距离比较适中

  A．①②     B．②③    C．③④     D．①④

6．人类首先选择火星作为探索生命起源和进化的行星，是因为火星上的一些地理现象与地球上的一些地理现象相似，主要表现为　

①火星和地球一样被厚厚的大气层所包围　②火星上和地球上都有四季变化，且四季的长度一样　③火星、地球自转周期的长度比较适中　④火星、地球与太阳的距离都比较适中

  A．①②     B．②③   C．③④     D．①④

7．太阳活动对地球的影响，主要表现为　
①太阳活动加强将导致荒漠化日益严重　②带电粒子流可以引发地球上的磁暴　③耀斑的强辐射会干扰无线电通信　④太阳黑子增多会导致地表平均气温下降
  A．①②       B．②③   C．③④       D．②④

8. 下列能源不是由太阳能转化而成的是                               

  A. 沼气          B．煤炭           C．石油            D．核能

9. 太阳外部结构可分为三层，从里向外依次是                         

  A．光球、日冕、色球                  B．日冕、色球、光球

  C．光球、色球、日冕                  D．日冕、光球、色球

10. 维持地表温度，促使大气运动、水循环的主要动力是                 

  A. 大气辐射能   B．太阳辐射能     C．地面辐射能    D．重力能

11. 地球自转时            

  A. 赤道上的角速度和线速度均比高纬地区快     

  B．地球上所有地点的自转角速度都相同   

  C．地球自转线速度自赤道向两极递减    

  D．在地球南北两极只有角速度，而无线速度

12. 关于地球自转方向的叙述，正确的是                                   

①从北极上空俯视，地球的自转方向呈顺时针方向      ②自转和公转的都是自西向东

③从南极上空俯视，地球的自转方向呈顺时针方向      ④自转的方向随季节改变

  A．①②         B．②③           C．③④              D．①④

13. 自北半球夏至到冬至，地球的公转速度 

  A．越来越快     B．越来越慢        C．先变慢再变快     D．先变快再变慢

14. 我国统一采用的北京时间是                                 

①北京所在经线的地方时           ②120°E经线的地方时

③北京所在的东8区的地方时       ④北京所在的东8区的区时

  A. ①②  B．①③      C．①④     D．②④

15. 下列节日中，上海白昼最长的是          

  A. 5月1日          B．6月1日         C．7月1日       D．8月1日

16．2014年9月4日，台湾警方通报，经查发现郭姓涉案嫌疑人经营地下油厂，用回收馊水油和皮脂油等混制食用油。台湾地区发生“问题油”事件后，上海食药监局高度重视，9月6日通知相关企业自查，同时开展全市核查，共发现并下架问题食品约8 700件。这些问题油
A．是商品，因为它们既是劳动产品，又用于了交换

B．不是商品，因为它们没有使用价值和价值

C．不是商品，因为它们只有价值，没有使用价值

D．不是商品，因为它尽管是劳动产品，但没有用于交换

17. 2013年中央电视台黄金资源广告招标预售总额达到158.81亿元，比2012年的142.57亿元同比增长11.38%，创下新高。一些商家不惜重金对企业产品做广告，是因为广告有助于

A．商品生产成本的降低　　
B．商品使用价值的提高

C．商品质量的提高 
D．商品价值的实现

18．下列关于商品、货币和一般等价物三者关系描述正确的是 

A．商品是使用价值和价值的统一体

B．货币是唯一能够充当一般等价物的商品

C．货币是一种特殊的商品，与商品同时产生

D．货币作为一般等价物能表现其他一切商品的价值

19．在华深陷“变质肉”丑闻的美国福喜集团正试图挽回中国消费者的信任，2014年7月28日，福喜集团再次对国内消费者道歉。同日，北京麦当劳门店客流大降。这提醒企业必须关注商品质量。企业关注商品质量 

A．目的是树立企业的良好信誉和形象

B．是因为价值实现不了，摔坏的将是商品生产者

C．目的是为了适销对路，满足消费者的要求

D．是因为商品质量好，就决定商品的价值大

20．高三学生李明从网上搜到一张欧元兑换人民币的汇率表

	2014年10月29日
	100欧元兑换人民币782.01元

	2013年10月29日
	100欧元兑换人民币845.38元


这意味着，目前 

A．100元人民币兑换的欧元会减少

B．欧元汇率跌落，欧元币值升值

C．欧元汇率升高，人民币汇率跌落

D．欧元汇率跌落，人民币升值

21．2014年9月1日，人民币汇率中间价为1美元兑人民币6.139 7元；2014年8月28日，人民币汇率中间价为1美元兑人民币6.143 1元。在其他因素不变的情况下，人民币汇率的这一变化会导致 

①赴美国旅游线路团费报价上涨　②对去美国务工的人来说，等于涨了工资　③留学生赴美留学成本将减少④我国对美国的出口可能减少

A．①②     B．①④      C．③④ 
D．②③
22．下列对支票的认识，正确的是 

①活期存款的支付凭证    ②出票人和付款单位是银行

③均能持票到银行支取现金  ④主要分为转账支票和现金支票

A．①②    B．①④       C．②③  
D．②④
23.某银行广告说：“一卡在手，走遍神州”。这说明银行卡
A．可以透支，缓解暂时收入不足        B．具有方便、快捷的特点

C．在取款时没有任何限制              D．任何人都可以使用

24．纸币是国家发行并强制使用的。作为国家应该这样发行纸币 

A．为提高人民生活水平，国家可以多发行人民币让人们去消费

B．为让人民币的购买力增大，提高人们的购买力水平，国家可以少发行人民币

C．国家为了政府的需要，可以随意发行人民币

D．国家应根据流通中所需要的货币量为限度来发行纸币

25．成品油生产经营企业供国家储备用汽、柴油等的供应价格每吨分别降低190元和185元，国家发改委2014年8月18日发出通知，决定90号汽油和0号柴油零售价格每升分别降低0.14元和0.16元。这表明影响油价变动的因素有 

①生产　②时间　③政策　④替代品

A．①②　　　　B．①③     C．②④ 
D．③④
26．iPhone 6在美国太平洋时间2014年9月9日正式发布，并于10月17日在中国内地正式发售，市场售价都在5 000元人民币以上。iPhone 6包括4.7英寸和5.5英寸两种型号，搭载了更快的处理器和更高级的摄像头。iPhone 6售价较高的根本原因在于 

A．iPhone 6与其他型号相比，具有更多的功能

B．iPhone 6的研制与生产花费了更多的人类劳动

C．iPhone 6刚上市，数量有限导致市场供不应求

D．人们愿意花费更多的金钱购买新型的iPhone 6

27．2014年4月29日，长沙地铁2号线正式载客试运营。地铁交通因更加便捷深受市民青睐，这必将对沿线公共汽车交通带来重大的影响。这些影响可能是 

①乘坐公交的市民会减少　②地铁会取代地面公共交通工具　③为市民出行提供了更多交通工具的选择　④反逼公交公司优化管理，提供更加便捷的服务

A．①②    B．②③     C．①④ 
D．③④
28．为应对劳动力价格上涨的压力，某企业引进先进设备，提高生产的自动化程度，使单位产品人工成本不升反降。这从一个侧面说明了 

①价格的变动可以调节产量的多少　       ②价格的变动可以调节生产要素的投入　
③劳动力价格上涨对企业既是压力也是动力　④企业的技术改进会带来劳动力价格的上涨

A．①②    B．②③    C．②④
D．①③  
 

29．商品生产者重视商品的质量，是为了

①追求利润   ②在竞争中处于有利地位   ③扩大商品的销路  ④增加商品的价值

A.①②③      B.①②④      C.①③④      D.②③④
30．“大米涨价了，也得买”、“金价涨了，以后再买金项链吧”。这些经济现象我们都感受过，这里包含的经济学道理是 

①价格变动会引起需求量的变化  ②价格变动对生活必需品影响小  

③价格对高档耐用品影响较大   ④价格变动对各种商品需求量影响是相同的

A、①②④　　    B、①②③　        C、②③④　         D、①③④

31. 楚庄王“问鼎中原”的故事家喻户晓。可是你知道“鼎”被作为权利和地位的象征，其形成至少可以追溯到什么时候吗？

A.原始社会      B.商周时期         C.春秋时期        D. 秦汉时期

32. 山东省被称为“齐鲁之邦”，起源于 
A.宗法制度        B.古代地名        C．西周分封              D.汉初封国

33. 《左传》：“天子建国，诸侯立家，卿置侧室，大夫有贰宗，士有隶子弟，庶人、工、商各有分亲，皆有等衰，是以民服事其上而下无觊觎。”这段记载主要反映了


A. 宗法制和分封制相互依存

      B. 宗法等级包括庶人和奴隶

C.大宗和小宗之间无隶属关系
          D.中央集权制度已经形成

34. 假如有一名秦朝的政府高官，他每天工作特别繁忙，除了将大臣的奏章归纳整理外，还得对一些违法乱纪的官员进行暗访、调查。那么，这名政府高官应是

A. 御史大夫        B. 丞相       C. 太尉         D. 郡守

35. “中国式建筑是凝固的思想意识形态。……太和殿内皇帝所用的‘御座’，安置在一个高约2米 的基座上，使御座从平地升起，犹如须弥座托着太和殿的缩影。”其中体现的政治思想是

A．天人合一       B．法治         C．大一统       D．皇权至上

36. “（元）世祖皇帝建元中统以来……夫外之郡县，其朝廷远者，则镇之以行中书省。郡县又远于省，若有边徼之事者，则置宣慰司以达之。”对此材料理解正确的是
A. 中央政府加强了对地方的有效管理        

B. 行省是元朝管辖边疆的唯一机构

C.行省是地方最高行政机关，拥有军政大权  

D.行省辖区广阔，发展了前代的政治制度

37. 我国自2008年1月1日起，清明、端午、中秋节纳入中国国家法定节假日。追根溯源，下列选项中与这种珍惜亲情、渴望相聚情结形成有密切关系的是
A．分封制    B．宗法制    C．郡县制    D．科举制
38.《左传·昭公七年》：“天有十日，人有十等。下所以事上，上所以共神也。故王臣公，公臣大夫，大夫臣士，士臣皂”。上述材料反映了西周社会结构的基本特点是
A.严格的等级关系          B.嫡长子拥有继承特权 

C.通过垄断神权强化王权    D.血缘纽带和政治关系紧密结合

39.观察下图，如果周王去世，按照西周宗法制的规定，有资格继承王位的是
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 A．①         B．②         C．③           D．④ 
40.明史专家吴晗在《朱元璋》一书中曾这样描述我国古代的君臣关系：“在宋以前有三公坐而论道的说法……到宋朝便不然了。从太祖以后，大臣上朝在皇帝面前无坐处，一坐群站，……到了明代，不但不许坐，站着都不行，得跪着说话了”。君臣关系从坐而站而跪，说明中国古代中央政治制度演变的重要特点是
A．中央对地方的管理日益加强     B．内阁制度日渐成熟 
C．中央的权力日益向帝王集中     D．丞相权力被六部分割

41. 隋唐的三省六部制完善了中央集权制度，其积极意义在于
A．解决了中央和地方的矛盾

B．提高了中央机构的行政效率

C．有利于选拔人才，保证政治清明

D．加强了相权
42. 美国学者费正清说：“在一个我们看来特别注重私人关系的社会里，中国的科举考试却是惊人地大公无私。每当国势鼎盛，科举制度有效施行时，总是尽一切努力消除科场中的徇私舞弊。”对作者观点理解正确的是 

A．科举制度体现了公平竞争的精神

B．科举制度背离了传统的伦理道德

C．科举制度扩大了封建统治的基础

D．科举制度实现了封建国家的兴盛
43. 清朝军机处的设置进一步加强了君主专制制度，是我国古代君主专制发展到顶峰的标志。这样评论的主要依据应是 

A．军机处是辅助皇帝处理政务的最重要的中枢机构

B．军机处的设置使军政大权进一步集中到皇帝手中

C．军机处的政治决策具有封闭性的特点


D．军机处的建立与密折制的推行提高了中央集权政府的行政效率
44. 宋朝形成了“中书主民，枢密院主兵，三司主财，各不相知”的局面。这反映出
A．宰相职权范围扩大              B．专制皇权达到顶峰
C．君权对相权的制约             D．中央对地方控制加强 
45. 下面是某电视专题片中出现的-组镜头：徐州府爆发洪灾，阁臣据皇帝旨意写成诏书，直送工部、户部执行赈灾，据所学知识判断，上述历史场景最早出现的朝代是


A．唐朝    
B．元朝    
C．明朝    
D．清朝

二、主观题（共120分46题是地理 47是政治 48是历史）

46．读太阳系示意图，回答下列问题。（每空3分，共40分）
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(1)八大行星中，离太阳最近的是______，轨道离地球最近的是______。（6分）
(2)太阳系中的小行星带位于________轨道和________轨道之间。（6分）
(3)八大行星绕日公转有同向性，即都是自______向______。请在图中地球的公转轨道上用箭头表示出来。 （9分）

(4)图中所示宇宙空间范围内共包括________级天体系统，其中最高一级天体系统是________，其中心天体是________，此天体成为该天体系统中心的原因是________________。（12分）
(5)分析地球上存在生命的条件是什么。（7分）
47.（40分） 

材料一　2014年2月13日人民网报道，2013年全国粮食产量实现创纪录的“十连增”，总产量达到了60 193.5万吨，比2012年增加1 235.6万吨，增长2.1%.但与此同时，自从2003年以来，粮食价格也出现连续十年上涨。
材料二　粮食产量虽然实现十连增，但粮食的供求关系没有发生根本性改变，仍然呈现紧平衡的状态，粮价的上涨与粮食供求关系的变化基本协调。2003—2013年，粮食价格年均上涨的幅度虽然较大，但从同期粮食生产成本的变化来看，两者是协调的。

(1)运用所学的知识，分析造成粮价“十连涨”的主要原因。（20分）

 (2)粮食价格的上涨，对人们的生活有何影响？（20分）

48（40分）“创新是一个民族的灵魂。”中国作为一个历史悠久的多民族国家，在政治制度创新方面多有建树，而且其体系之完备，经验之丰富，影响之深远都是世界上其他民族不可比拟的。阅读下列材料：

材料一

[image: image4.png]HERFIRE




图示一                  图示二                    图示三

材料二 元朝大政委于中书省，今晋、冀、鲁、内蒙及河南的黄河以北地区称“腹里”，由中书省直辖。中书省也称都省，为全国行政中枢。总领各行省，又兼辖腹里。

材料三 雍正年间，用兵西北┅┅始设军需房于隆宗门内，选内阁中书之谨密者入直缮写。后名军机处。地近宫廷，便于宣召。为军机大臣者，皆近臣、重臣，于是承旨、出政皆在于此矣。                                                    

──赵翼《檐曝杂记》请回答： 
(1)根据材料一中的示意图，分别指出这三种政治制度是我国历史上哪个朝代开创的? （9分）

（2）图示二所示的政治制度的名称是什么?有何作用？（15分）

（3）材料二中元朝设置的中书省与唐朝的中书省有何不同？（6分）

（4）材料三中军机处的主要作用是什么？军机处的设置反映了什么时代特征？（6分）

（5）上述内容反映了中国古代政治制度怎样的演变趋势？（4分）

包头市三十三中2015—2016学年度第一学期期中I试卷
高一年级   文综试卷（理科）地理部分答案
一、选择题（每题4分，共60分）

1、D　 2、A    3、C　  4、C   5、D   6、B   

7、B   8、D  9、C  10、B   11、C   12、B 13、C14、D  15、C 

二、填空题（共40分）

46．（此题由一人判）　

(1)（6分）  水星　金星      
(2)（6分）  火星　木星

(3)（9分）  西　东　图略(逆时针方向)

(4)（12分）  两　太阳系　太阳　质量巨大

(5)（7分）地球处在比较稳定的宇宙环境中，地球处于比较安全的宇宙环境中；日地距离适中，有适宜的温度；体积质量适中，有适合生物呼吸的大气；地球内部物质运动加速了水气外逸，原始海洋形成。

包头市三十三中2015—2016学年度第一学期期中I试卷
高一理科历史参考答案

选择题（每题4分，共60分）

	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	B
	C
	A
	A
	D
	A
	B
	A
	C
	C

	41
	42
	43
	44
	45
	
	
	
	
	

	B
	A
	B
	C
	C
	
	
	
	
	


二、材料题（40分）

48

（1）朝代：秦朝、唐朝、元朝；（9分）

（2）制度：三省六部制。（3分）

作用：三省六部制使三省之间相互牵制，又互为补充，分工明确，提高了办事效率；使完整的相权被分割，避免了权臣独揽大权，有利于加强皇权。这进一步完善了专制主义中央集权制度。（12分）

（第一小题和第二小题由一人判）

（3）唐朝的中书省是中央机构之一，掌管国家政令的草拟；元朝的中书省是全国最高行政机构。（6分）

（第三小题由一人判）

（4）作用是使皇权得到空前强化。反映了明清时期封建制度的渐趋衰落。（6分）

（5）君权与中央集权不断加强。（4分）
（第四和第五小题由一人判）

高一政治（理）答案

16-20 BDDBD  21-25 CBBDBB  25-30BBCAB

47题：（由一人判）

答案：(1)①供求影响价格。粮食产量虽然实现十连增，但粮食的供求关系没有发生根本性改变，仍然呈现紧平衡的状态，粮价的上涨与粮食供求关系的变化基本协调。②价值决定价格。粮食产量虽然实现“十连增”，但同期粮食生产成本也在不断增加，造成了粮价“十连涨”。（20分）

(2)①一般来说，当某种商品的价格上升时，人们会减少对它的购买；当这种商品的价格下降时，人们会增加对它的购买。粮价的持续上涨，会导致粮食的需求量减少。②价格变动会引起需求量的变动，但不同商品的需求量对价格变动的反应程度是不同的，对生活必需品的影响比较小，对高档耐用品的影响比较大。粮食作为生活必需品，它的需求量受价格变动的影响比较小。（20分）

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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